

# DIARIO DE CORDOBA

Teléfonos 13 y 37

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACIÓN, NOTICIAS Y AVISOS

Teléfonos 13 y 37

NÚM. 13,916

Suscripción en Córdoba { Por un mes... 2 Pesetas.  
Por trimestre. 5,50 "  
Fuera de Córdoba..... { Por un mes... 2,50 "  
Por trimestre. 7 "

SÁBADO 6 DE NOVIEMBRE DE 1897

Los señores suscritores á este periódico tienen derecho á insertar gratis en sus columnas un anuncio ó comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO XLVIII

## Política Europea

La Exposición de industrias modernas de Madrid.—La producción nacional.—España calumniada por los españoles.—Mis propósitos.—La novela de Gamero.—Quejas de los expositores.

Madrid 3 de Noviembre de 1897.  
Señor Director del DIARIO DE CORDOBA.

May señor mio: Recordarán los lectores de ese periódico que desde 1887, que empecé á informarles, he hecho, por decirlo así, tres campañas que á Exposiciones se referían.

En setenta cartas describí y estudié minuciosamente la Exposición Universal de Barcelona; en cincuenta y cinco estudié la Universal de París del 89; posteriormente he dedicado algunas cartas á la de Industrias modernas de Barcelona y á la Regional de Guipúzcoa, y hoy empiezo mis trabajos respecto á la Exposición industrial que se ha inaugurado en Madrid.

Hace muchos años viene agitándose la idea de celebrar en Madrid una Exposición.

Como entre nosotros, apenas se inicia la realización de un pensamiento, nuestros horizontes, mayores siempre que nuestros medios, tratan de ensanchar la idea y de llegar á lo grande y á lo colosal, el mismo deseo de hacer maravillas ha venido á esterilizar todos los intentos.

Reciente está todavía aquel proyecto de Exposición Universal, de que era protectora S. M. la Reina, según decían los prospectos, á cuyo frente figuraban don Alejandro Pidal y otros conspícuos personajes, y para la realización del cual se dispuso de un edificio del Estado y se mandaron circulares en todos los idiomas á todos los países, con lo cual, si bien dimos pruebas de nuestros alientos, de nuestros deseos y aún de nuestras fantasías, se demostró también que solemos ser más fuertes en el proyecto que en la realización.

Y es, por lo que á Exposiciones se refiere, que estas grandes manifestaciones de la actividad y trabajo humano, en su mecanismo y en su desarrollo, son muy desconocidas de los españoles en general, y de los madrileños en particular.

Hay quien cree que una Exposición es exclusivamente un espectáculo, como hay quien entiende que puede realizarla la voluntad ministerial ó el esfuerzo de una empresa.

Y como esto no es así, como las Exposiciones surgen solo como consecuencia del estado comercial ó industrial de un país, mientras España en general no ha tenido la potencia productora que hoy tiene, las Exposiciones, ni aún en sus comienzos, pueden tener vida y resultados.

Conozco pocos países más calumniados por los españoles que España, donde á todas horas se oye repetir la vulgaridad de que no tenemos industria, y de que el país no se preocupa de todo lo que se relaciona con el fomento de sus intereses permanentes.

La moda extranjera, las insensateces de los librecambistas y la estupidez de nuestras clases directoras que conocen el boulevard de París, los artículos extranjeros y la política y los toros españoles, ha producido que las gentes más cultas limiten sus viajes por España á San Sebastián y á Biarritz, cuando están empleados, y al Escorial, cuando no son Gobierno.

De aquí, que como no conocen el país, no sepan ni lo que se produce ni lo que se fabrica en España, y que haya muchos para quienes una Exposición en España sea inverosímil.

Pero como afortunadamente yo no escribo para las gentes que tienen por principal misión ser distinguidas, sino que me dirijo á un público que trabaja y paga, espero que estas cartas, en que me ocuparé de la Exposición de Madrid, han de ser, por lo menos, tan

leídas como lo fueron las que he escrito respecto á otras Exposiciones. Es la inaugurada en Madrid gallarda muestra de nuestra producción y de nuestro adelanto. Muchas provincias, pero principalmente las catalanas, Vizcaya, Guipúzcoa, Oviedo, Alava y Madrid, han hecho instalaciones muy notables, de las que he de ocuparme con cierto orden, limitándome hoy á lo que podría llamarse ojeada general.

El Palacio de Bellas Artes, situado al final del paseo de la Castellana y al lado del Hipódromo, es un edificio que, sino monumental, es, cuando menos, presentable para este género de exhibiciones.

Bien podían antes de haber inaugurado haber puesto algunos cristales y aún corregido algunas goteras; pero así y todo, aunque la ornamentación brilla por su ausencia y aunque no hay gallardetes ni oriflomas, el edificio está presentable, y esperamos que, pasados unos días, los anejos, es decir, los terrenos acotados al aire libre, estén jardineados y un poco más pulcros.

Como en cuestión de Exposiciones ha dado Madrid, ó por mejor decir, le han dado á Madrid tantos *micos*, ni los mismos que han hecho la Exposición tenían confianza de que llegase á ser un hecho, y así se explica que, hasta última hora, no se haya trabajado con éxito y con fé.

No hay que decir que la Exposición no está terminada; pero esto ha ocurrido en todas, lo mismo en París, que en Filadelfia, que en Viena, que en Bruselas; cuando las Exposiciones se inauguran, son un verdadero campamento de carpinteros. Y hay que ser justos: la de Madrid les lleva una ventaja á todas las Exposiciones que he visitado. Coincide casi con la apertura la publicación del Catálogo, y esto demuestra en la Comisión y en los que se han ocupado del asunto un gran cuidado y amor al orden y al trabajo.

El alma de esta Exposición lo ha sido el Delegado don José Soler y Freixa, que ha trabajado como los catalanes saben trabajar cuando se proponen hacerlo, y á quien la Industria de España debe gratitud y cariño.

Ya tendré ocasión de volver á hablar de este señor.

Como todo se ha hecho muy de prisa, la Exposición no está clasificada por grupos ni por clases, y ni aún las salas están tituladas ni numeradas.

Sé que se ocupan de hacer este trabajo. Pero así y todo, y en medio de cierto bello desorden que hace el espectáculo eminentemente español, la Exposición presenta un buen golpe de vista; los expositores han hecho milagros en las instalaciones, y si se cuida un poco del espectáculo, no me extrañará que esta Exposición deje un recuerdo en Madrid tan grato como dejaron las fiestas del Centenario de Calderón.

Y dichas estas generalidades, en mi próxima carta principiaré la descripción metódica.

No todo ha de ser Exposición y política: hay que dar algo á la literatura. Emilio Gutierrez Gamero, exdiputado y Gobernador que ha sido de varias provincias, acaba de publicar una novela titulada *Litilia*, llamada, seguramente, á apasionar la crítica. Desde la publicación de *Pequeñeces*, del Padre Coloma, no recuerdo un libro que por el fondo pueda excitar mas la curiosidad.

Constituye un verdadero estudio de la vida política, y aquel Gobernador, y el Jefe de Orden público, y el respetable funcionario del orden judicial, y el ilustre Manguindoy, que vive en la corte, y todos aquellos personajes, son de bulto y de una realidad y de un color que parecen arrancados de *El sombrero de tres picos*, del ilustre Alarcón.

Respecto á la forma, Gamero es un prosista de primer orden; tiene una facilidad para el diálogo que envidiarían los maestros; cuando describe pinta, y cuando toca el sentimiento conmueve, como Trueba.

En Madrid la novela se vende prodigiosamente, y apenas sea conocida en las provincias seguramente ha de venderse mucho. Se publican tantas tontearias, que la prensa alaba, que bien merece Gamero que se ocupen de él, por mas que esta es una tierra donde nadie hace críticas más que de los autores conocidos, por lo cual, para fijar la atención, precisa comenzar por el segundo libro.

Y para terminar, todavía dos palabras de la Exposición. No tiene nombre el abandono en que el Gobierno ha dejado á los expositores, que han hecho sacrificios para venir, y á cuyo esfuerzo no se ha dado importancia de ningún género; no se explica que la Comisión no haya hecho propaganda de ninguna especie, ni me extrañaría que, al ver la asquerosa conducta de los que no dan importancia á la industria y al comercio, los expositores, defraudados, llegasen á los mayores extremos.

De usted afectísimo,  
GARCÍ-FERNÁNDEZ.

## El Director general de Comunicaciones y el Cuerpo de Telégrafos

La revista decenal ilustrada del Cuerpo de Telégrafos, que se publica en Madrid, inserta en su número correspondiente al día 30 de Octubre último, las siguientes líneas que, con satisfacción reproducimos, por tratarse del digno Diputado á Cortes por esta circunscripción don Antonio Barroso y Castillo, Director general de Comunicaciones. Dice así:

“El aplauso unánime con que ha sido recibido en el Cuerpo de Telégrafos el nombramiento del señor Barroso para ocupar el difícil cargo de Director general de Correos y Telégrafos, podría excusarnos de trazar estas líneas. Todos le conocíamos, y existían motivos bastantes para creer que el nuevo Director era una figura simpática á los telegrafistas; sin embargo, la vuelta del señor Barroso á nuestra casa nos ha puesto de relieve algo que es verdaderamente raro en las luchas de esta vida, más extraordinario todavía tratándose de un hombre político que por necesidad ha tenido que armonizar en la anterior época de su mando, las exigencias más ó menos fundadas de sus correligionarios, con las consideraciones debidas al personal á sus órdenes, con el respeto que le merecía la Corporación que tenía puesta en él su confianza. La designación del señor Barroso llevó la tranquilidad á todos los espíritus; diremos más: si esta designación se hubiera hecho por sufragio directo, el nuevo Director lo sería por aclamación. Señalamos este fenómeno, no sólo por nuestra propia impresión, sino como la resultante de lo que piensa y siente, *sin excepciones*, todo el personal, cuyas impresiones hemos procurado conocer de propósito. ¿En qué consiste este movimiento inusitado de general simpatía?—¿En lo que fué?—¿En lo que fueron otros?—¿En lo que esperamos todos del señor Barroso?”

El señor Barroso y Castillo, nació en Córdoba hace cuarenta y dos años, donde su respetable familia goza de antiguo de grandes simpatías, y de las que muy especialmente disfrutaba su difunto padre, el ilustre jurisperito y ex-Diputado á Cortes don Rafael Barroso. Estos respetos y estos afectos los heredó y aumentó considerablemente el actual Director general de Telégrafos.

Cursó el bachillerato en el Instituto de Córdoba, y recibió la investidura de Doctor en Derecho civil y canónico en la Universidad Central, antes de cumplir los diez y nueve años.

Muy joven todavía se dió á conocer en política en el partido democrático, que lo presentó candidato á la diputación á Cortes en 1881. Más tarde, en las elecciones generales de 1886, fué ele-

gido Diputado por la circunscripción de Córdoba, formando parte, durante la vida de aquellas Cortes, de las comisiones de actas, reforma de la ley Hipotecaria, reformas del impuesto de cédulas personales, de ferrocarriles secundarios, de presupuestos generales, y de otras muchas menos importantes.

En 1893 fué nombrado el señor Barroso Director general de Establecimientos penales, normalizando los servicios durante el periodo de su dirección, moralizando la administración de estos establecimientos, y dejando gráfimo recuerdo de su nombre en el personal del Cuerpo de Penales.

En las elecciones generales de Diputados de 1892 y en las de 1895 resultó reelegido por la referida circunscripción de Córdoba.

En Diciembre de 1894, poco antes de dejar el poder el partido liberal fué nombrado Director general de Correos y Telégrafos, desempeñando este cargo con gran acierto, y dejando en el personal grata memoria de su paso por la Dirección. Testimonio de esto ha sido el mensaje de felicitación que con numerosas firmas de telegrafistas ha recibido el señor Barroso á las cuarenta y ocho horas de posesionarse da su cargo.

La actividad que el señor Barroso y Castillo consagra al servicio de su país no le impide seguir muy de cerca nuestro movimiento político, literario y económico, y buena prueba de ello es su colaboración en la prensa aportando brillantes trabajos, como asimismo las numerosas conferencias dadas por él en distintos centros de cultura. Por último, el señor Barroso ha sabido conquistar-se reputación merecida como abogado en el ejercicio de esta profesión.

Deliberadamente hemos dejado para el final de estos apuntes sobre la personalidad política y administrativa del señor Barroso y Castillo, la satisfacción de consignar dos hechos que honran y enaltecen sobremanera á nuestro Director general. Uno de ellos, perfectamente conocido de todos los telegrafistas; el otro, completamente ignorado por la inmensa mayoría de ellos.

Es el primero, la realización de aspiraciones que durante muchos años tuvo el Cuerpo de Telégrafos. El señor Barroso, poniendo á prueba en difíciles circunstancias todas sus energías, y dando una muestra elocuentísima de sus afectos y de su predilección por los telegrafistas, consiguió que las Cortes incluyeran en la ley general de presupuestos aprobada por las mismas y sancionada por la Corona en 10 de Junio de 1895, el siguiente artículo:

“Las viudas y los huérfanos de los funcionarios del Cuerpo de Telégrafos quedan incorporados al Montepío de Correos creado por la Real pragmática en 22 de Diciembre de 1785.”

Cuando la Comisión de presupuestos del Congreso ocupábase ya del estudio del presupuesto de gastos de Gobernación en el mes de Mayo de 1895, se presentó una enmienda al presupuesto de Telégrafos, capítulo del personal, creando varias plazas con objeto de producir algún movimiento en las escalas. De esta enmienda no tuvo previo conocimiento el señor Barroso, ciertamente por lamentables y hasta si se quiere censurable descuido, de ningún modo porque estuviese en el ánimo ni en la intención nadie el deseo de ocasionar mortificaciones. El señor Barroso y Castillo, que intervenía en el estudio de los presupuestos por su doble carácter de Director general de Comunicaciones é individuo de la referida Comisión, dió una gallarda muestra de su generosidad y de sus nobles condiciones personales apoyando en beneficio de los telegrafistas la enmienda presentada, después de hacer en ella atinadísimas modificaciones.

Bastaría este hecho, si no tuviese otros títulos el señor Barroso, para que el Cuerpo de Telégrafos le otorgue espléndidamente su consideración y respetuoso afecto.

## Á TRAVÉS DEL ARTE

Nuestro distinguido amigo el maestro compositor don C. Martínez Rucker, ha publicado unos apuntes musicales con igual título al que encabezamos estas líneas.

Incompetentes nosotros para juzgarlo, únicamente haremos una especie de reseña de las materias de que se ocupa. Está dedicado al Excmo. é Ilmo. señor don Rodolfo del Castillo y Quartillerz, y el propósito que le anima al autor á su publicación, es “poder ser útil á los músicos modestos que, fervientes adoradores de su arte, anhelan ilustrarse en su historia y seguir el rápido progreso, el constante perfeccionamiento de tan sobrehumano lenguaje.”

El primer artículo titulado “El ideal en el arte”, dice que el hombre en la ciencia y en el arte persigue un ideal, y que, separándose del primer procedimiento del espíritu humano, el realismo, tiene sus aspiraciones hácia lo absoluto, perfeccionando así las obras y convirtiendo al hombre de imitador en creador. Dice que “suprimiendo el ideal en el bello arte de los sonidos, éste sucumbiría, puesto que es un lenguaje superior al de la palabra. Sus diseños puramente musicales, armoniosos y brillantes, nos hacen vislumbrar otra vida mejor.” El ideal es la aspiración del alma humana, hermosa senda que encamina al vergel de las perfecciones.

El “Origen de la música y su influencia”, es la materia tratada en el artículo segundo.

El movimiento vibratorio del universo, la armonía de las esferas y los sonidos armoniosos de la naturaleza, enseñan al hombre á amar la belleza; de ahí que el hombre por medio del talento fuera perfeccionando, con la observación y el estudio, los gérmenes de esta bella arte, convirtiéndolos en ciencia.

“Como la más hermosa—dice—de las bellas artes, como el idioma universal que todos entendemos, como el medio de comunicación que más nos impresiona, podemos considerar á la música, ya que desde el comienzo de los tiempos y en todas las edades ha sido elemento de cultura y ha contribuido con su valiosísimo apoyo á perpetuar tradiciones, recuerdos ó hechos siempre importantes para la historia de la humanidad. Ella habla á todos los hombres, á todas las inteligencias, al par que recrea el espíritu; mitiga ó excita todas las pasiones, dando desarrollo á nuestros sentimientos; nos habla al corazón, á la mente; mueve á la risa ó al llanto y se asocia de modo admirable á la poesía y á lo dramático, presentando entonces una forma y una expresión que subyuga nuestro ánimo, produciendo los más sorprendentes efectos, á la vez que predispone el espíritu á los goces más puros y deleitables.”

Desentraña en los artículos siguientes las materias importantísimas efectos de la música; su influencia en la educación; notación de la escala; melodía, armonía é instrumentación; el diapason; la música religiosa en nuestros templos; la primera ópera; los cantares andaluces; importancia de las bandas civiles y militares; historia del piano; diferentes escuelas de piano; origen y desarrollo de la escuela pianística; de la enseñanza del piano; originalidad, plagio y el testamento de Beethoven.

El libro resulta ameno é instructivo pudiendo servir para ser ojeado por los curiosos, efecto de que muchos artículos no son técnicos, sino hasta cierto grado literarios; su lenguaje, como han podido ver nuestros lectores, es claro, armonioso y sencillo, y respecto al orden en la exposición, hay un bello desorden, pues están intercaladas materias que resultan al nivel de todas las inteligencias entre obras que sólo están escritas para los iniciados en esta bella arte.

En resumen: es un libro de los que honran al que lo escribe, porque de-

muestran su amor al trabajo y su patriotismo al procurar el florecimiento de las artes.

JUAN DE OBREGÓN Y GONZALEZ.

## DESDE OBEJO

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

**Las lluvias.—Los agricultores.—Se acabó la "mosca".—Bellotas y aceitunas.—El ganado de cerda.—El mercado.**

Atendiendo á los deberes que tengo como corresponsal del ilustrado periódico que usted tan acertadamente dirige, le manifiesto á continuación el estado de los campos, aceituna, bellota y ganado, en esta villa.

Con las abundantes lluvias de estos días, los agricultores de esta localidad han cobrado ánimo, renaciendo las esperanzas perdidas con tan prolongada y pertinaz sequía.

Han dado principio las faenas propias de sementera, con buen tiempo, viniendo éste á conjurar la crisis obrera que amenazaba á estos vecinos por falta completa de trabajo en la clase jornalera.

La próxima cosecha de aceituna puede considerarse más que mediana, pues si bien en los terrenos fríos es abundantísima, en los cálidos es casi nula. Se presenta en condiciones muy buenas, sin que por fortuna tengamos que lamentar los estragos de la tan discutida, traída y llevada mosca del olivo, lo que hace creer será el aceite de superior calidad, como ha sido siempre el de este pueblo. Véndese la fanega á 28 y 30 reales las mollaras, y á 35 y 40 las ocales y manzanilla.

Del precio del aceite nada en concreto puedo decir, pues como las existencias son tan pocas, no hay quien venda grandes partidas, oscilando su precio de 45 á 52, según la clase y cantidad.

La cosecha de bellota mala, pero gorda y saludable, siendo la escasez de esta la causa de que el precio de los cerdos haya experimentado una subida considerable, puesto que se cotizan á 40 y 44 reales arroba cerdos de 3 á 6 arrobas, y así proporcionalmente, según su peso.

El estado del demás ganado bueno, y con tendencia á la baja.

El precio de los artículos de consumo en este mercado, es el siguiente: trigo de 44 á 47; garbanzos de 90 á 120; habas 36; cebada 24; avena 23; vino de 12 á 14 reales arroba; carne de cerdo 7 reales kilo en fresco, y 9 salado; de hebra á 93 céntimos kilo.—ANTONIO OLIVARES.

3-11-97.

## Carta de Madrid

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Aunque los ministeriales no conceden la menor importancia al artículo publicado por el señor Taylor en un periódico norteamericano, y el país debe relegarlo al olvido, despreciando las baladronadas del excónsul yankee, es muy cierto que en el Consejo de ministros de anoche se habló de la falta de caballerosidad de que adolece dicho individuo y que hoy se lamentó la regente de la conducta seguida por un hombre que sólo tiene motivos de agradecimiento para España.

La actitud de Taylor, decíase, por otra parte, que resulta una gran torpeza, pues coloca á su sucesor en situación muy violenta.

Los carlistas han comenzado la fiesta onomástica con una misa en los Jerónimos y varios banquetes íntimos.

En el restaurant Inglés se reunió la redacción de *El Correo Español*, con su director á la cabeza.

De Velez-Rubio, San Sebastián, Bilbao, Morella, Puente de la Reina, La Almunia, Novelda, Barcelona, Estella, Pamplona, Briviesca, Tolosa y otros puntos, recibieron telegramas dando cuenta de haberse celebrado la fiesta de San Carlos con gran entusiasmo, pero sin que se turbara lo más mínimo el orden público.

Para esta noche hay anunciadas muchas veladas en provincias.

Aquí no se celebrará por no haberse podido verificar la inauguración del nuevo círculo.

El ministro de la Gobernación ha desmentido en absoluto los rumores que vienen circulando estos días de supuestos alijos de armas hechos por los car-

listas, añadiendo que ha recibido telegramas de los gobernadores diciendo que no ocurre novedad.

El próximo sábado se celebrará Consejo de ministros para ocuparse de las reformas que se implantarán en Cuba.

A última hora no se había recibido ningún telegrama oficial de las campañas de Cuba y Filipinas.

En Valencia ha cesado el temporal de aguas, habiendo también decrecido el río Turia.

Los daños en los pueblos de la ribera son grandísimos.

Se habla de una próxima inteligencia entre importantes grupos de conservadores y silvelistas.

El consejo de ministros celebrado hoy en palacio, ha carecido por completo de interés, habiéndose reducido al discurso del señor Sagasta, el cual dió cuenta de los acuerdos del consejo celebrado anoche y comunicar las últimas impresiones de la campaña de Cuba con referencia á las noticias recibidas.

Terminado el discurso del señor Sagasta, se firmó el decreto trasladando á París al cónsul de Berna don Fermín Saenz de Tejada y los indultos aprobados en el consejo de ayer.

Un despacho de Cayo Hueso, de origen filibustero, recibido en Londres, dice que el vapor *Dauntless* ha logrado desembarcar dos expediciones en Cuba, trasbordadas de la goleta *Silver Heelds*.

Añade que la primera de dichas expediciones fué desembarcada en el Camagüey y la segunda en la provincia de Santa Clara y que los insurrectos se apresuraron á dirigir hácia el interior los expresados cargamentos.

Según despachos de Berlín, en la llanura de Tempulhof se ha verificado el ensayo de un nuevo sistema de globos aerostáticos, en cuya construcción entra principalmente el aluminio.

El globo llegó á elevarse hasta una altura de cuatrocientos sesenta metros, pero de pronto se hizo pedazos, cayendo al suelo.

El aeronauta logró salvarse milagrosamente.

En Larsebourg (Alsacia Lorena) han sido secuestrados los bienes de setenta individuos que se han sustraído emigrando por no prestar el servicio militar.

El señor Stajuba ministro de la república del Brasil ha fallecido repentinamente en la noche del miércoles, á consecuencia de un ataque de apoplejía.

Un importante periódico inglés atribuye á la alianza franco-rusa un objeto belicoso y fundándose en recientes datos y declaraciones hechas por políticos importantes, cree que Rusia prestará su apoyo á Francia, cuando esta intente la reconquista de la Alsacia y la Lorena.

Está confirmado que la emperatriz de Austria pasará una parte del invierno en Biarritz.

Telegrafían de Las Palmas que es general el temporal de aguas en toda la isla.

AGENCIA EXPRESS.

4 Noviembre 97.

## NOTICIAS SUELTAS

Tenemos por seguro que el bravo general Lachambre, sacado á plaza con motivo de las recompensas obtenidas por los jefes y oficiales de la división con que operó en Cavite contra el grueso del enemigo, obteniendo las victorias de Silan, Salitrán, Dasmariñas, Cavite Viejo, Imus y tantas otras, vería con gusto qué se revisaran los expedientes en virtud de los cuales fueron aquellas otorgadas, y si por esa revisión entendiéramos el Gobierno que estaba fuera de razón alguna de ellas, nada diría que significara disgusto.

Entre políticos se aseguraba el miércoles que el señor Sagasta ha dicho á uno de sus íntimos que no se celebrarán elecciones generales en la Península interin no puedan verificarse en Cuba.

### Desde París

Paris 4 (10 m).—*Le Temps* ha recibido un telegrama de Perpignan en que le participan que los carlistas están comprando en la Cerdeña francesa, cantón de Saillagouse, numerosos mulos, que envían á diferentes pueblos de Cataluña.

Los telegramas hablan también de la adquisición de armas y municiones.

Francia, Italia, Suiza, Bélgica y Grecia acaban de firmar un convenio, en virtud del cual se aumenta el tipo fijado para la acuñación de monedas divisionarias de plata.

Cada nación acuñará un franco por habitante.

En su consecuencia, Francia, incluyendo la población de sus colonias, acuñará 130 millones más de francos.

### De Cuba.

Un telegrama de la Habana dice que el general Blanco firmará ocho circulares redactadas por el Estado Mayor.

Refiérense á la protección y fomento de las propiedades y á la defensa de vidas y haciendas de los cubanos.

Amplíense las zonas de cultivo, permitiendo á los concertados extender sus trabajos hasta los límites prudentiales, que fijarán los comandantes militares de cada zona.

Ordénase en dichas circulares el reparto de raciones y la asistencia á los necesitados y enfermos.

Se auxiliará á los ganaderos para recoger ganados, dando preferencia á la tropa para que compre las reses que necesite.

Autorízase la libre venta de ganado durante el plazo que exijan las necesidades en las zonas de concentración.

También se autoriza á los dueños de cafetales y cacao del departamento oriental para recogerlo.

Evítanse las trabas en los trenes, favoreciendo el transporte de azúcares y de toda clase de productos.

Excítase á los hacendados á que practiquen la zafra, cuya realización se protegerá.

En las repetidas circulares se exponen nuevos medios y procedimientos de guerra.

Ha llegado á la Habana el autonomista señor García Freire.

### Desde la Habana.

Habana 3.—El señor Bruzón, de la izquierda de la Junta central autonomista, ha aceptado el cargo de gobernador civil de la Habana, y designa como secretario de dicho centro al abogado autonomista don Félix Soloni.

Dícese que el señor Bruzón tomará posesión del cargo el viernes.

Mañana se reunirá la Junta central autonomista, asistiendo los disidentes, entre los que se hallaba el Sr. Bruzón.

### El artículo de Taylor

Londres 4.—Los corresponsales americanos en Madrid han expedido largos telegramas á la prensa de los Estados Unidos dando cuenta de los juicios de los diarios españoles acerca del artículo publicado por el señor Taylor en la *Revista Norteamericana*.

Los adversarios políticos del exministro americano en Madrid sacan gran partido de esos telegramas para combatir á dicho señor, cuya conducta se atribuye á móviles electorales.

## PARA LAS SEÑORAS

Modelos exclusivos para nuestras lectoras, de los grandes almacenes de «El Siglo», Barcelona.



Traje para paseo.—Confeccionado con rico brocado de peluche. Cuerpo con solapa de piel chinchilla; cuello alto; mangas al bies y cartera de piel. Falda acampanada.



Traje para visita.—Es de pañete; los delanteros del cuerpo van abiertos y recortados con pespuntes sobre un cuerpo liso; cuello acanalado; mangas al bies; berthas con pespuntes. Falda lisa acampanada.

JOSEFINA.

## Gacetillas

—**Saludo.**—Hemos tenido el gusto de recibir un atento B. L. M. que se digna remitirnos don Juan J. de la Bastida, Vicepresidente de la Comisión provincial, en el que dicho señor nos dirige un afectuoso saludo, que le agradecemos, de igual modo que su cortés ofrecimiento, al que sabremos corresponder dignamente en cuanto de nosotros dependa.

—**Honras.**—Mañana se celebrarán muy solemnes en el histórico santuario de *Scala-Caeli*, extramuros de esta población, en sufragio por las almas de los hermanos difuntos de la real asociación del Santo Cristo y San Alvaro de Córdoba, á la vez que por los fallecidos en las campañas de Cuba y Filipinas. Al efecto, la Junta directiva y auxiliar de dicha real asociación invita á expresado acto al pueblo católico de Córdoba, esperándose que, dada la agradable temperatura que allí se disfruta, unida al acendrado catolicismo de aquel, harán concurrir á gran número de fieles para dar la mayor solemnidad á la fúnebre ceremonia.

—**De paso.**—Ha permanecido en esta capital algunos días, y hoy saldrá para Málaga, don Eugenio Macrohon, Dean de la Catedral de Ceuta, íntimo amigo del Arceidiano de Córdoba don Pedro Moreno Martínez.

—**Gran Teatro.**—Bastó el anuncio de que la Geraldine celebraba su beneficio, para que el público aumentara anteanoche su contingente acudiendo en número extraordinario al coliseo de la calle de la Alegría. Al salir á escena en su primer número la bellísima gimnasta, un aplauso, atronador y entusiasta, recibió la presencia de la seductora artista que, primero en el trapaceo oscilante, y después en la cuerda, tuvo ocasión de probar una vez más la elegancia de su trabajo y de conocer las lejitimas simpatías de que goza entre el público cordobés. Terminado este trabajo de la bella inglesa, los aplausos llamaronla repetidas veces á la escena. En la segunda tiple, que el año último tuvimos ocasión de conocer, comprobóse también el talento artístico de la Geraldine. La ejecución de los diferentes papeles que en dicha obra tiene á su cargo la artista, proporcionaronla ruidosos aplausos, principalmente al terminar los *couplets* de la italiana y el *mono sabio*, cantados por la protagonista con gusto y arte musical. Cuando terminó la representación de la zarzuela, el público prorrumpió en atronadores aplausos, saliendo la simpática artista á recibir, con aquellas afectuosas demostraciones, valiosos obsequios de algunos de sus admiradores. La *danza serpentina*, era el último número del programa, combinado con los artistas de la compañía cómico-dramática del señor Barrilaro, y en este número, en cuya ejecución denota la Geraldine no solo la elegancia de su trabajo sino su agilidad y destreza, los concurrentes tributaronle una de esas espontáneas ovaciones que contadas veces se repiten. Los aplausos continuaron y seis veces salió á escena la señorita Geraldine, vistiendo en cada una diversas capas de colores rojo, azul, oro viejo, verde, blanca y rosa, colores que ha-

cian resaltar más la hermosura de la célebre artista. Con aplausos, con obsequios valiosos y con flores, demostróse anteanoche en el Gran Teatro el afecto que tiene el público cordobés á la bella gimnasta, que vió la luz primera en la capital de Inglaterra, y llama á España su segunda patria, y llama á España su segunda patria, como recuerdo de sincera gratitud.

—**El vigía.**—A los que en el mundo fueron—se consagra el mes corriente,—como en Diciembre el principio—de la vida en un pesebre.

—**Juicio oral.**—Ante la sección segunda de esta Audiencia se verá el día ocho del corriente la causa instruida en el juzgado de Baena, por falsedad, contra Lorenzo Ruiz Limitero y otro, que serán defendidos por el señor Perez Serrano y representados por el señor Vargas.

—**El gran bache.**—En la calle Pedregosa, junto á la plaza de Benavente, hay un bache enorme. Las piedras desprendidas se encuentran rociadas por la plaza referida, esperando á la cuadrilla de bacheadores.

—**Agentes ejecutivos.**—Lo han sido nombrados de Propiedades de esta provincia, don Enrique Barberini García, don José Monserrat Sierra, don Rafael Castillejo, don Juan Castro Merino, don Carlos Delgado, don Pedro Antonio Pineda, don Aurelio Fernandez Requena, don José Montesinos Paniagua, don Antonio Baena, don Ricardo Martínez de la Guardia y don José Rodríguez.

—**Desgraciado suceso.**—En el gobierno civil se recibió ayer el siguiente despacho: "Torres Cabrera 5, (10:25 m).—Jefe estación y jefe de tren 203 al Gobernador civil. A la entrada de referido tren en las agujas, ha sido arrollado el guarda-agujas, fracturándole una pierna: vá en el mismo; que le espere una camilla y un médico á la llegada."

—**Invitación.**—Se nos ruega por la sociedad *La Unión Juvenil* que en su nombre invitamos, para que asistan á la velada literaria que se verificará mañana, á las ocho de la noche, en el Círculo Católico de Obreros, comisiones de la Academia de Ciencias, Sociedad Económica de Amigos del País, como asimismo á los señores Profesores del Instituto, Escuela Normal, Veterinaria, Escuela de Bellas Artes y de Artes y Oficios y á la Junta Directiva de la Real Asociación de San Cayetano.

—**Función de despedida.**—Mañana se efectuará en el Gran Teatro la última función con que se despide del público de Córdoba la bella artista mis Geraldine.

—**Estadística taurina.**—El famoso espada cordobés Rafael Guerra, ha toreado en la anterior temporada las siguientes corridas.—*Abril*. Día 11, Algeciras (Portugal); 18, Zaragoza; 21 y 22, Madrid; 25, Barcelona; 28, Madrid, y 29, Jerez.—*Mayo*: 2 y 6, Madrid; 9, Barcelona; 15 y 16, Madrid; 18, Baeza; 20, Madrid; 23, Barcelona; 25 y 27, Córdoba, y 30, Puerto de Santa María.—*Junio*: 3, Madrid; 6 y 7, Algeciras; 13, Arlés (Francia); 17 y 20, Granada; 24, Jerez, y 27, Madrid.—*Agosto*: 5 y 6, Vigo; 8 y 9, Vitoria; 15, San Sebastián; 18, Toledo; 19 y 20, Linares de Baeza; 23, 24, 25 y 26, Bilbao; 29, San Sebastián, y 30 Dax.—*Septiembre*: 2, Valdepeñas; 4, Aranjuez; 5, San Sebastián; 8 y 9, Lisboa; 11, 12 y 13, Salamanca; 17, 18 y 19, Valladolid; 21 y 22, Logroño, y 26, Nimes.—*Octubre*: 3, Beziers; 7, Madrid; 10, Barcelona; 13 y 15, Zaragoza, y 17, Madrid.—Total, 60.—La herida que le ocasionó en la mano derecha el segundo toro de Veragua lidiado el 27 de Junio último en Madrid, le impidió torear las siguientes corridas: 29 de Junio en Alicante, y en Julio el 4 en Nimes; 7, 8, 9, 10 y 11, Pamplona; 14, Perpignan; 18, Barcelona; 20, Mont-de-Marsas; 25, 26 y 30, Valencia, y 31 y 1.º de Agosto, Cartagena. Además dejó de torear una en Córdoba, suspendida por lluvia el 26 de Junio, y otra en Lisboa, el 12 de Agosto.—Suman en total, 77 corridas.

—**Subasta.**—El día trece se subasta en el juzgado de Montoro la casa número cinco de la aldea de Azuel, por el tipo de mil setecientos diez y ocho pesetas.

—**El general Canella.**—Según noticias de Madrid, este bizarro militar ha telegrafiado al general Pando para expresarle su deseo de que le reclame para mandar una división en la gran Antilla.

—**Escribientes temporeros.**—Siendo reducido el número de los sargentos licenciados del Ejército que

# SOLUCION ESPINAR

## Creosotada al Clorhidrofosfato de Cal.

Curación segura de la **Bronquitis, Tuberculosis, Tos crónica, Tisis laringea, Demacración,** etc.

Depósito exclusivo en CORDOBA, D. ANTONIO CARRASCO, Droguería, Ayuntamiento, 10.—  
Venta, principales Farmacias.

quedan, de los que fueron aprobados en el último concurso para cubrir, en concepto de escribientes temporeros, las plazas vacantes de la categoría inferior del Cuerpo auxiliar de oficinas militares, y no habiendo variado las causas que aconsejaron dictar la real orden de treinta y uno de Julio de 1896 (D. O. número 170), relativa á la admisión de aquellos, se ha resuelto:

—1.º Serán admitidos como escribientes temporeros para cubrir las vacantes que ocurran en el ministerio de la Guerra, solamente los sargentos licenciados del Ejército ó en situación de reserva residentes en la corte; debiendo los que deseen tomar parte en el concurso que al efecto se abre, presentar sus instancias en el ministerio en el plazo de quince días, á contar desde la fecha de esta disposición; entendiéndose que transcurrido este plazo quedan sin curso todas las que se reciban.—2.º Una vez terminado el plazo de referencia, los aspirantes serán sometidos á un examen de escritura al dictado, procediéndose después á su clasificación para serles otorgadas las plazas por el orden de censuras que obtengan.—3.º Los expresados temporeros disfrutarán el sueldo anual de mil pesetas asignado á los escribientes de tercera clase del Cuerpo auxiliar de oficinas militares, cuyas plazas han de desempeñar, é irán cesando en su cometido á medida que exista personal disponible del citado Cuerpo, que deba ser colocado.

—**Muerte repentina.**—Ayer, á primera hora, falleció repentinamente en la calle Santa María de Gracia un gitano, de cuyo nombre no pudimos enterarnos.

—**Esto es bueno.**—Una excelente disposición ha adoptado el gobernador de la provincia de Madrid, recomendando á los alcaldes de la misma atiendan con celo al fomento del arbolado. Es una disposición digna de aplauso y que debería ser secundada en todas las provincias.

—**De regreso.**—De vuelta de la corte era esperado ayer en el tren expreso, de paso para Sevilla, el señor don Eduardo Ibarra, jefe del partido conservador de la capital vecina.

—**Ganadería.**—En la semana del 10 al 16 del mes de Octubre anterior, se cotizaba en Córdoba á los precios siguientes: caballar de 400 á 600 pesetas por cabeza; vacuno de 230 á 250; cerda de 35 á 40; cabrio de 18 á 24; y ovino de 11 á 14. Las lanas blancas se hacían de 120 á 125 por quintal métrico y las negras de 115 á 120.

—**Monte de Piedad.**—En el del señor Medina Corella se verificará pasado mañana, empezando á las diez, subasta de ropas y efectos procedentes de la central y sucursal primera, que se empeñaron en el mes de Marzo último y que con arreglo á los Estatutos deben venderse, por no haber sido renovados oportunamente.

—**Honroso resultado.**—El estudiante joven don Manuel de Obregón y Gonzalez ha obtenido la honrosa calificación de sobresaliente en los ejercicios de reválida del grado de Bachiller, efectuados ayer en este Instituto provincial. Damos la más cordial enhorabuena á este aprovechado joven y á su estimada familia.

—**Datos.**—Ayer publicó el periódico oficial la relación de las cantidades que adeudan los Ayuntamientos de esta provincia, según el cargo formado por la suprimida caja de reclutas de Córdoba, por suministros.

—**Estadística y Mercados.**—Según leemos en el *Boletín Semanal* de este título, á mediados de Octubre último seguían los mercados de esta provincia sin haber sufrido los productos agrícolas alteración en sus precios, siendo los mismos que en la anterior semana, manteniéndose el alza en los trigos. El de aceites seguía encalmado y las transacciones eran casi nulas, esperando el producto de la próxima cosecha, que se recolectará pronto. Ha llovido y se esperaba que se reprodujera en cantidad suficiente para las necesidades del campo y de la ganadería, que se encontraba falta de pastos.

—**Relaciones.**—Hasta fin de mes se admiten en La Carlota para formar el apéndice al amillaramiento.

—**Secretario.**—Lo ha sido nombrado de la Escuela de Veterinaria de Córdoba, el profesor de la misma don Antonio Moreno Ruiz.

—**Instrucción de reclutas.**—Por real orden se ha dispuesto que la instrucción de los reclutas del cupo de Ultramar en el manejo del fusil Maffier, la verifiquen éstos con el armamento que en la actualidad tienen los cuerpos.

—**Ejercicios.**—Se reanudarán el día quince los de oposición á los Registros de la propiedad, que hay vacantes.

—**Descanse en paz.**—Ayer hizo treinta años que falleció el héroe de Africa, el muy ilustre general don Leopoldo O'Donnell, de feliz recordación.

—**Sobre instrucción.**—Ayer se firmaría por la Reina un decreto de Fomento relativo á la reforma del Consejo de Instrucción pública.

—**Sucesos locales.**—El guardia municipal número 7 denunció ayer á varios jóvenes que anteayer penetraron en una huerta del pago de la Fuensanta para hurtar membrillos.—El 18 da conocimiento de que el sumidero de una casa calle María Cristina, está lleno y sale su contenido á la vía pública.—El 8 dice que anteayer, por el Campo de San Antón, un individuo que montaba un caballo lo llevaba á la carrera y arrolló á un joven, causándole contusiones, que le fueron curadas en la casa de socorro.—El 26 denuncia á un individuo que anteayer, en su casa calle de San Basilio, maltrató á varias vecinas, promoviendo un fuerte escándalo.

—**Pensamiento.**—El fin de la sabiduría es saber creer; y el origen del error creer saber.

—**Sección minera.**—Se han solicitado doce pertenencias de la mina de hierro "Nieves", de la dehesa de la Coscoja, término de Hornachuelos.

—**Cantar.**—Es tu amor cual los carteros,—que recorren calles muchas,—y van entrando en las casas—sin detenerse en ninguna.

—**Varias denuncias.**—La guardia civil de Hinojosa denunció el día dos del actual á tres vecinos de aquella villa, por haberlos encontrado cortando leña sin licencia en la dehesa botal de aquel término.—La de Belalcazar denunció el día dos del corriente á tres vecinos de aquel pueblo, por haberlos encontrado cogiendo bellotas en el "Quinto de los Mesas", de aquel término, ocupándoles diez y nueve celemines de expresado fruto.—La de Torre-campo detuvo la mañana del día dos del corriente á dos vecinos de aquella villa que, sin la debida autorización de su dueño, habían introducido cinco colmenas en la huerta denominada "El Proveadero", de aquel término.

—**Propuesta.**—Ha sido formulada la respectiva á la escuela de párvulos de Villanueva de Córdoba.

—**Teatro.**—Ha tenido efecto en Fernán Núñez la inauguración del teatro, reconstituido en el local del Municipio, donde estuvo años hace.

—**Cortesía.**—Hemos recibido con gusto un B. L. M. de don Pedro J. Moreno, director del apreciable colega *El Defensor de Baena*, ofreciéndonos su cargo y su cooperación incondicional en la prensa. Agra decemos su atención, y le dirigimos igual ofrecimiento.

—**Edicto.**—El juzgado de Llerena llama á Antonio de la Coba Fernandez, cuya última residencia fué en Posadas, contra el que se procede por hurto.

—**Agresión.**—La guardia civil de Alcaracejos detuvo el día 1.º del actual á un vecino de Villanueva del Duque, y residente en la mina denominada "Terreras", por haber disparado un tiro de pistola contra Juan Antonio Barquero, sin que afortunadamente le causara daño alguno, y si produjo lesiones leves á la esposa de este María Gil y Gil.

—**Artistas para la Habana.**—El día veinte y cinco embarcarán las *Señoritas toreras* para dar tres corridas en la capital de Cuba, y diez y ocho ó veinte en Méjico, durante Enero y Febrero próximos.

—**Diálogo.**—El novio que se va á casar con mi hija no tiene más defecto sino que no sabe jugar.—¿Y eso es defecto? Me parece lo contrario.—Pues insisto en lo dicho: no sabe jugar porque pierde siempre.

### HACE RECORDAR LA TURBONADA

En América la gran turbonada del mes de Marzo de 1888 por poco destruye la ciudad de Nueva York. Nunca se había visto cosa por el estilo. La nieve paralizó por completo el movimiento local. Ni caballo ni vehículo podía transitar. Todos los alambres eléctricos estaban inutilizados y durante dos ó tres días la gente de Boston mandaba sus telegramas á Nueva York por Londres utilizando los cables trasatlánticos; así que debiendo recorrer cien leguas, recorrieron dos mil y cruzaron dos veces el oceano.

Un acontecimiento que ha hecho recordar esto al que escribe, ocurrió en Inglaterra. Dejemos al interesado que cuente su historia. Dice: "He padecido toda mi vida de indigestiones. Tenía mal gusto de boca, dolor después de la comida, poco apetito y acidez en el estómago, la lengua con sarro y la boca constantemente llena de un fluido acuoso. Todo lo que comía por ligero que fuera me hacía daño y me daba dolores. Sentía el pecho oprimido, dolores de costado y mucha desanimación. De cuando en cuando iba á ver al médico, quien me daba medicinas que me servían de poco. El médico decía que se había desahogado la cubierta del estómago y se había inflamado la membrana mucosa. En 1887 me mandaron de Nueva York un folleto, que trataba de una medicina, que se llama Jarabe curativo de la Madre Seigel y de las curas extraordinarias que había efectuado, así que procuré un poco y en seguida me sentí mejor. Con cuatro botellas más, estaba completamente curado y desde entonces no he vuelto á sentir la indigestión. Habiendo practicado como herbolario muchos años estaba acostumbrado á curar la erisipela y otras enfermedades y con frecuencia venía á consultarme la gente de la comarca. Después de mi cura, tanto me impresionó el mérito del Jarabe de Seigel, que procuré una buena cantidad y lo recomendaba á todos los enfermos, viniendo por él de todas partes. No he oído de él más que alabanzas y relatos de las curas efectuadas y la fama de esta medicina se ha extendido por toda la parte occidental de Inglaterra sin más anuncio que decirse unos á otros los beneficios que les ha reportado. Deseo que todo el mundo sepa esto y celebrará que al darle publicidad otros que sufran, como yo, puedan beneficiarse.

La carta de que hemos extractado lo que antecede está firmada Moses Godwin, Old Sodbury (Sodbury). Glos., Inglaterra, y fechada 9 de Abril de 1891. El que la escribe es labrador.

El lector notará que si bien el depósito principal para la venta del Jarabe de la Madre Seigel, como todo el mundo sabe, está en Londres, por una extraña coincidencia, los primeros informes que de él tuvo Mr. Godwin llegaron de América á mil leguas de distancia, lo que hace recordar la turbonada arriba mencionada y también que la fama y utilidad de este medicamento se extiendan á todos los países civilizados.

Mr. Benjamin Edgerton, comerciante de comestibles. Platt Lane, Whixall, Whitchurch, Salop, dice: Viviendo con Mr. Roberts, Fens Wood Farm, empecé á sentir una pesadez en el costado y noté mal gusto de boca, con el estómago desarreglado é incomodidad después de las comidas. No tenía apetito y cuando me sentaba á la mesa no podía tosar la comida. En la cabeza sentía dolores y ruidos, que no me dejaban dormir. No podía hacer trabajos fuertes y solo me ocupaba en los más ligeros de la hacienda. Después de arreglar un vallado, me parecía que me iba á desmayar y tenía que sentarme sintiéndome tan abatido que me daban ganas de llorar. Habiendo sido siempre fuerte no me acomodaba á verme reducido á tal extremo de debilidad. Tomé medicinas y vi á un médico; pero aunque me alivió algo, luego me sentí peor que antes. Así pasó más de un año, cuando una criada que vino á vivir á casa de Mr. Roberts me habló de una medicina llamada Jarabe de la Madre Seigel. Había oído hablar de ella en el tren á un caballero que la alababa mucho y decidí tomarlo. Después de tomar dos botellas el alimento me hacía provecho y cobré fuerzas y siguiendo con el Jarabe me puse bueno del todo y no he vuelto á estar malo desde entonces.

El Jarabe Curativo de la Madre Seigel está de venta en todas las farmacias, droguerías y espendurías de medicinas del mundo.—Precio del frasco, 14 reales; frasquito 8 reales.

—**Manía de suicidio.**—Energía perdida.—Bastante tristeza.—Carta al ilustre médico doctor A. Frías de Fernandez, especialista en enfermedades nerviosas. Estimado doctor Fernandez. Tengo muchísimo placer en pasar á exponer todos los síntomas de la mortal enfermedad, de la que habría sido víctima mi hija si no hubiera sido auxiliada y curada por usted.

Comenzaron los sufrimientos de mi hija después del fallecimiento de mi esposo, con una inapetencia é insomnio continuado, que trajeron por resultado 4 meses después una *anemia* con caracteres tan alarmantes, que habiendo perdido toda energía, su sola preocupación era la muerte, pasándose los días llorando y sumida en el mayor abatimiento y desconsuelo. Sentía dolores en el cuerpo verdaderamente extraños, después de los cuales le sobrevinieron fuertes ataques de histerismo. Fué en este periodo que consentí fuese mi hija atendida por usted, doctor Fernandez, y recuerdo muy bien que su única receta fué, *pilloras ferruginosas anti-anémicas* del doctor Heintzelmann, para tomar una por la mañana con el desayuno, otra antes del almuerzo y una tercera de tarde antes de comer; y de 3 en 3 días de noche, al acostarse á dormir una *pillora antidiapéptica* del mismo doctor Heintzelmann. Este tratamiento fué seguido durante 35 días debiendo hacerse notar que mi hija desde el segundo día experimen-

tó sensible mejoría y que hoy se encuentra como en sus mejores tiempos, gozando de perfecta salud.

Queda usted autorizado para hacer el uso que más le convenga de esta declaración.—Dolores G. Avelaneda.—Firma legalizada.

Observación importante. Para la anemia, flaqueza, flores blancas ó cualquier otra dolencia que reclame un excitante energético, acudir á las *pilloras ferruginosas* del doctor Heintzelmann.

Se venden en todas las farmacias á pesetas 3'90.—Depósito por mayor en Córdoba, señores Fuentes hermanos, calle del Paraíso, 10.

—**Son tan altamente satisfactorios** los resultados obtenidos con el uso de la Emulsión Marfil al Guayacol que según dice el doctor don Antonio Llamas, de Sevilla, basta hacer uso de ella una vez, estando indicada para convencerse de sus extraordinarios resultados. De venta en todas las farmacias.

—**Interesante á todos** Reapertura del cañón granadino en su antiguo local Cuesta de Luján número 7. Grandes surtidos de toda clase de calzados á precios increíbles. Tenemos botinas para hombre de 22 reales en adelante, y para señoras zapatos de colores y negros á 12 reales par: en botinas las hay á 14, 15 y 16 en chagré, becerro de colores y en negro; para niños á precios imposibles de creer.

No compreis en parte alguna sin visitar nuestro gran depósito, Cuesta de Luján 7.

—**Sección religiosa**

SANTO DE HOY.—San Leonardo, obispo y confesor.—Mañana, San Florentino, obispo y confesor.

—**JUBILEO CIRCULAR.**—Hoy en la iglesia del convento de Religiosas de la Encarnación, por doña Rafaela Losada, en sufragio de su esposo don Matías Sanz y demás difuntos.

—Hoy quinto día de solemne novena á las benditas Animas del Purgatorio, en la iglesia parroquial del Salvador y Santo Domingo de Silos, con sermón á cargo del señor Rector. Dará principio media hora después del toque de oraciones.

—Quinto día de solemne novena en la parroquia de San Miguel, á las Benditas Animas, costeadas por su hermandad. Después del toque de oraciones, se cantará el Santo Rosario y letanía, haciéndose á continuación la meditación y novena, con las coplas propias de estos cultos y concluyendo con un responso solemne en sufragio de los cofrades y fieles difuntos.

—Hoy, al toque de oraciones, quinto día de solemne novena á las Animas Benditas del Purgatorio, en la iglesia parroquial de San Francisco y San Eulogio, en la forma siguiente: Rosario rezado, letanía y lamentos cantados, ejercicios y plática, terminando con un solemne responso.

—Quinto día de solemne novena á las Benditas Almas del Purgatorio, en la Real iglesia de San Pablo, en la forma siguiente: se rezará el Santo Rosario, letanía cantada, meditación, oraciones propias, lamentos, terminando con un solemne responso. Estos cultos son costeados por doña María Jesús Bárcia y Barbero, en sufragio de su difunto esposo el señor don Rafael Eguiñol y Hocos.

—En la parroquia de San Andrés se hará el ejercicio del mes de Animas un cuarto de hora después de oraciones; los domingos y días festivos con plática.

—En el Monasterio de la Encarnación se verificará el ejercicio del mes de Animas, un cuarto de hora antes de la oración.

—Los asociados á la corte de María visitarán hoy á Ntra. Sra. del Consuelo, en San Pablo.

—**Primer aniversario** LA SEÑORA DOÑA FRANCISCA MUÑOZ MELLADO ESPOSA QUE FUÉ DE DON RAFAEL ALCAIDE LORENZO Falleció en la ciudad de Bujalance el 10 de Noviembre de 1896.

—**D. E. P.** Todas las misas que se celebren en la parroquia de San Francisco de dicha población el día 10 del corriente, serán aplicadas en sufragio del alma de la finada.

Su viudo, hermanos y demás parientes, ruegan á sus numerosos amigos la tengan presente en sus oraciones.

†  
Todas las misas que se celebren hoy en la Capilla de nuestra Señora del Rosario, de la real iglesia de San Pablo, de ocho á ocho y media de la mañana, por los señores Sacerdotes designados al efecto, serán aplicadas en sufragio de la señora doña Josefa Hidalgo Rosendo (q. e. p. d.)

Sus desconsolados hijos ruegan á sus amigos la encomienden á Dios nuestro Señor en sus oraciones.

Nuestro Excmo. é Ilmo. Prelado tiene concedidos cuarenta días de indulgencia por cada Misa, Comunión ó parte del Santo Rosario que apliquen en sufragio del finado.

—**EL TIEMPO**

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS verificadas en el día de la fecha.

EN VEINTICUATRO HORAS	
Temperatura máxima al sol y al aire libre.	30 80
Temperatura máxima á la sombra y al aire libre.	21 20
Temperatura mínima á la sombra y al aire libre.	10 40
Temperatura media á la sombra y al aire libre.	15 80
Oscilación.	10 80
Agua de lluvia en milímetros.	0 00
Agua evaporada en milímetros.	0 80

OBSERVACIONES Á LAS NUEVE DE LA MAÑANA

Altura barométrica en mm. y á 0'.	767 00
Temperatura á la sombra.	15 80
Temperatura del termómetro humedecido.	18 80
Tensión del vapor.	10 59
Humedad relativa.	78 80
Estado del cielo.	Casi desp.
Dirección del viento.	S. E.
Fuerza.	Bonancible

Córdoba 5 de Noviembre de 1897.—El Cate drático de Física, Luis Olbés.

## ÚLTIMA HORA

—**El Telégrafo**

Madrid 5 (4 madrugada)

Acaba de recibirse un telegrama de la Habana, participando que el "Diario de la Marina," publica un notable artículo, aconsejando al general Blanco abra una detallada información para que sepa España cómo ha dejado el general Weyler la isla en los ramos de suministros.

Madrid 6 (3 madrugada)

Telegrafían de la Habana que el inspector general de Sanidad señor Losada manifestó que tenemos en Cuba 15.000 hombres que no deben estar en los hospitales, porque solo necesitan buena alimentación.

El general Arolas se ha encargado del mando de una división en la trocha de Júcaro.

Madrid 6 (3'15 madrugada)

En el Ateneo se produjo un fuerte altercado entre Clarín y Ledesma.

Este dió una bofetada á Clarín. Con este motivo hay un lance pendiente entre dichos señores.

Dicen de la Habana que el general Blanco ha dado una circular al ejército, en la cual recomienda la más estricta disciplina.

Madrid 6 (3'20 madrugada)

Según telegrafían de la Habana el cañonero "Constantina," apresó sesenta cajas de municiones en aguas de Bacuranao.

En la Bolsa de Nueva York han sufrido una enorme baja los valores americanos ante los temores de que estalle la guerra con España á causa de las declaraciones de Mr. Taylor.

Madrid 6 (3'50 madrugada)

El señor Romero Robledo ha pasado una invitación á los diputados y senadores conservadores para celebrar una reunión el lunes, en la cual éstos definan su actitud ante los problemas de actualidad.

EXPRESS.

Imp. del DIARIO DE CÓRDOBA,

SALVADOS

Los precedentes de la fábrica de harinas «Santa Cándida» se expenden á los siguientes precios:

Table with 2 columns: De trigo candeal, De trigo récio. Rows include Cabezuela 15 rs. fanega, Salvado 9, Hoja 6 1/2.

CARBONELL Y COMPAÑIA CONDE ARENALES, 6 Teléfono 130.

LA URBANA

COMPAÑIA ANONIMA DE SEGUROS A PRIMAS FIJAS SOBRE LA VIDA



Establecida en Paris, 8 calle Le Pelotier, desde el año 1865

Vigilada por el Gobierno francés Autorizada en España por R. O. de 18 de Octubre de 1881

FONDOS DE GARANTÍA

Las existencias de la Compañia (capital social de DOCE MILLONES DE FRANCOS, reservas etc.) representadas por fincas, metálico, valores mobiliarios etc.

30 millones de francos

Trescientos veinte millones de reales

Es de importancia notar que la Compañia las evalúa al precio que han costado muy inferior al que en la actualidad valen y representan.

Representante en Córdoba, don Rafael Gonzalez Lopez, Madera Alta, 20.

CHOCOLATES Y CAFÉS

DE LA COMPAÑIA COLONIAL TAPIOCAS, THÉS 50 recompensas industriales DEPÓSITO GENERAL Calle Mayor 18 y 20 MADRID



No más Canas AGUA SALLÉS Esta Agua sin rival progresiva ó instantánea, devuelve á los Cabellos blancos y á la Barba su COLOR PRIMITIVO: Rubio, Castaño, Moreno ó Negro.

Tintorería Franco-Española DE F. E. TORRES CALLE DE SAN PABLO, NÚM. 8 FRENTE AL PARADOR DEL FRANCÉS CÓRDOBA

Ninguna recomendación más expresiva en favor de este establecimiento, que el gran crédito alcanzado por la positiva bondad de sus trabajos. Verdadera especialidad en la tintura y preparado de trajes, mantones, mantones de Manila, pañuelos, cortinajes y demás; de seda y de media seda, en colores finos y negros finos garantizados.

LA IMPERIAL FABRICA DE CALZADO DE LUJO DE TEODORO LINARES ANTIGUO ESTABLECIMIENTO de la CALLE S. PABLO HOY SITUADO EN LA DE GONDOMAR FRENTE AL CAFÉ LA PERLA Y ESQUINA Á LA DE MORILLOS CÓRDOBA

En este antiguo establecimiento, que se encuentra colocado á la altura de los mejores en su género, se confeccionan á la medida toda clase de calzados, empleando en ellos los mejores materiales de construcción, según tiene acreditado.

ELIXIR ESTOMACAL

de SAIZ DE CARLOS

CURACIÓN segura del 98 por 100 de los enfermos crónicos del Estómago é intestinos, aunque l'even 25 años de sufrimientos y no hayan encontrado aivio con los demás tratamientos. CURA el dolor de estómago, los vómitos, ardores, acedias, estreñimientos, diarreas, úlceras del estómago, Dispepsias y catarros intestinales. Ayuda á las digestiones, abre el apetito y tonifica. Botella 5 pesetas. MADRID, Serrano, 30, farmacia, y principales de CÓRDOBA.

AUMENTA TÓNICO ORIENTAL DA BRILLO SUAVIZA VIVIFICA CABELLO PERFUMA Cura la Caspa, Impide la caída del CABELLO

DELICADO AGUA FLORIDA REFRESCANTE Y DURADERO RICA PURA Y SIN RIVAL Para el Tecedor el Pañuelo y el Baño. MURRAY & LANMAN

PANCREATINA DEFRESNE Acopiada por la Armada y los Hospitales de Paris. EL MAS PODEROSO DIGESTIVO QUE SE CONOCE. Digiere no solo la carne, sino tambien la grasa, el pan y los floculentos.

ALFOMBRAS SURTIDO EXTRAORDINARIO En cordelillos desde 2 reales; fieltros anchos desde 8; moquetas rizadas de 10 en adelante. Establecimiento de tejidos al por menor, denominado LAS FILIPINAS, calle Arco Real núm. 19.

Arrendamiento. Desde Enero próximo de 1898 en adelante, se hace de la hacienda denominada «Villanueva», en el término de Cebrá y sobre la carretera que conduce á Doña Mencía. Tiene dicha finca 312 aranzadas de cabida, con unos 8 000 olivos en buena producción, 40 fanegas de tierra calma que fueron viña, huerto con frutales y naranjos, magnífico jardín y una buena casa para la labor y el señorío, molino de prensa con espaciosa bodega y agua de pié para las necesidades de la casa y huerta: para precio y condiciones dirigirse á don Gregorio Reina y Pastegueras, calle de la Concepción número 39, en Córdoba. s39-8

Pérdida. La persona que haya encontrado la última noche de novena en San Rafael una capa de niña, color azul marino, y quiera entregarla en la casa número 2 calle Mora es (barrio de Santa Marina), después de sg adecerse lo se le gratificará. 4-4

Una señora, viuda, sin hijos, y con título de maestra, desea encontrar colocación de señora de compañía para señora ó señoritas, ó como ama de llaves, dentro ó fuera de la capital: tiene muy buenos informes. Darán razón, en la plaza de Colón, almacén de maderas conocido por «La Foresta». s5-4

Vino y Jarabe de Quina y Hierro de GRIMAULT y Cia, Paris, en PARIS. Sus cualidades tónicas y reparadoras producen excelentes resultados en la anemia, la clorosis, la leucorrea, las irregularidades menstruales, los calambres de estómago consecutivos á estas enfermedades, el infatigamiento y cuantas dolencias dimanan del empobrecimiento de la sangre.

Se arriendan desde el día las siguientes fincas en Córdoba. La haza de la Concepción, como desea fanegas y medida de tierra, con 97 olivos en el ruco y psgo del Mavrubia; la haza denominada del Arroyo de Pedroche, en el mismo pago, con 6 fanegas y 8 celemines de tierra, con 101 olivos; las casas número 6 calle de los Manriquez; calle Santa María de Gracia número 94; calle Muñoz Trigo números 6 y 28; calle Escudilla número 12; calle Juan Tociño número 12; plazuela de la Magdalena, calle Paralela número 2; calle Abar Rodríguez número 9; calle de la Alhóndiga número 33; calle Cabezas número 14; calle Badanas número 5; unos graneros en la plazuela de Gerónimo Paez; Dos bodegas para aceite en la casa número 11, barrio de las Ollerías, y la casa calle de San Basilio número 16. Puede tratarse, con don Manuel Enriquez - Enriquez, que vive Duque de Hornachuelos número 15. s6-4

Arrendamiento. Se hace de la casa número 1 plazuela del Conde de Gavia. Darán razón para verla, en la tienda de don Benigno Molina, calle Alfonso XII, número 43. s5-2

VENTA Se hace de una cómoda de álamo blanco de buena construcción y en precio económico: puede verse todos los días, en la calle Caldereros, frente al número 1. s6-5

PARA ENFERMEDADES URINARIAS SÁNDALO PIZÁ MIL PESETAS al que presente Copias de análisis mejores que las del Dr. Pizá de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Prescrito con medalla de oro en la Exposición de Barcelona de 1888 y Gran Concurso de Paris de 1889. Días y ocho años de éxito creciente. Unida aprobada y recomendada por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca. Varias corporaciones científicas y renombradas prácticas diariamente las prescriben, reconociendo ventajas sobre todos sus similares. - Frasco 14 reales. - Farmacia del Dr. Pizá, Plaza del Pino, 6, Barcelona y principales de España y América. Se remite por correo anticipando su valor.

LAS MEJORES MEDICINAS PARA FAMILIAS SON Las Pildoras y Ungüento DE HOLLOWAY y Cada Casa Debe Estar Provista de Ellas. LAS PILDORAS PURIFICAN LA SANGRE, Fortalecen los nervios y el sistema. Curan la Bilioidad, falta de apetito, Indigestion y son inapreciables para Todas Enfermedades de Mujeres y Niños. El Ungüento no Tiene Rival Para la Cura de Herpes, Enfermedades Escorbúticas, Llagas, Heridas, Quemaduras y Toda clase de Males Cutáneos Males de Pierna, etc. Elaborados solamente en el 78, New Oxford Street, Londres. Y vendidos por todos boticarios del mundo entero.

PAPEL FAYARD Y BLAYN El mas eficaz para curar IRRITACIONES del PECHO, RESFRIADOS DOLORES REUMATISMOS, LUMBAGOS, HERIDAS, LLAGAS. - Topico excelente contra los CALLOS, OJOS-de-POLLO. - Se halla en todas las Farmacias. (Exijase nuestra firma).

RAFAEL G. RIPOLL JOYERO FABRICANTE CONCEPCION 33, 35 y 37 TELÉFONO NUM. 26.-CÓRDOBA

CASA Desde el día, ó desde que se convenga, se arrienda la casa núm. 9 calle Arco Real (hoy María Cristina), y en la misma se tratará de doce á cuatro de la tarde. Desde el día se arrienda un piso bajo con un buen portal para cualquier clase de establecimiento, en la calle Librería número 28, frente á la Fabrica del Cristal: para más informes, calle Liceo número 53, hoy Alfonso XIII. s3-2

Desde el día se arrienda la casa número 54 duplicado calle Alfonso XII, con muchas y hermosas habitaciones: para tratar de su precio y condiciones, en la misma casa. s5-5

Vino y Jarabe DE DUSART CON LACTO-FOSFATO DE CAL El Lacto-Fosfato de cal contenido en el VINO y JARABE de DUSART es un reparador de los más energéticos. Aflanza y endereza los huesos de los niños raquíticos; devuelve el vigor y la actividad á los Adolescentes decaídos y linfáticos, y á los que están fatigados por un crecimiento muy rápido. En la Tisis facilita la cicatrización de los pulmones. Las mujeres embarazadas que recurren al VINO ó JARABE de DUSART soportan su estado sin fatiga alguna, sin vómitos y dan á luz criaturas robustas. El Lacto-Fosfato de cal enriquece el leche de las Nudrizas y preserva á los niños de la Diarrea y de las enfermedades de desarrollo. Con su benéfica influencia la Dentición se efectúa sin cansancio ni convulsiones. En una palabra, el VINO y JARABE de DUSART despiertan el apetito y las fuerzas de los convalecientes y convienen en todos los casos de debilidad y conunción del cuerpo humano. DUSART, autor de la famosa obra «Investigaciones experimentales acerca del Lacto-Fosfato de cal», en PARIS, 8, rue Vivienne.

DEPÓSITOS DOMÉSTICOS

Los modelos impresos para los permisos de salida de artículos en los depósitos domésticos, se hallan de venta en la imprenta del DIARIO.

El Suero antidiftérico y la Clínica racional por el Doctor Ezequiel Sanchez, de las facultades de Paris, Madrid y Argel, obra juzgada brillantemente por la prensa profesional franco-española. Se vende en la librería del DIARIO, al precio de una peseta cincuenta céntimos. s15-5

Venta. Se vende muy barata una mesa de caoba de comedor, desde 8 á 20 cubiertos, apropósito para fondo: para tratar, calle Arco Real 9, de 12 á 4 de la tarde.

Ams de cría primeriza, y de buenos antecedentes, desea colocación: para más informes, plazuela de los Carrillos número 23. s1-1

Venta y arrendamiento. Se vende el fruto pendiente en la hacienda del Brillante. Desde el día se arriendan varios locales en la calle Arco Real y de García Lovera: para tratar de ambas cosas, en la primera de dichas calles, número 4, ó Jesús María número 8. s5-1

Colegio del Salvador, á cargo de doña Carmen León y Lubián, elemental y superior. García Lovera, arco segundo. s5-1

Aviso. La antigua y acreditada salchicheria extremeña de Roque Martínez, sucesor de Fraile, pone en conocimiento del público que el día 21 del presente empieza la matanza de ganado de cerda y la elaboración de sus especiales embutidos, que tanto crédito tienen entre su numerosa clientela. Gran surtido de toda clase de géneros frescos y extremeños. Alfonso XIII 16. s10-8

Almoneda. Se hace de varios muebles y efectos en la plazuela de la Ajerguía número 18. s4-8

Portería. Se desea un matrimonio, ó madre ó hija, de buenas costumbres, á quienes se les dará un real diario y casa. En el horno del Portillo darán razón. s4-4

J. VIOLA ÓPTICO ESPECIALISTA LETRADOS, 17

Gran surtido en gafas y lentes de cristal legítimo Covalt y de roca, para vistas cansadas y miopes de todas graduaciones. Además tiene de toda clase de cristales y formas hasta el día conocidos. Magnífico y variado surtido en gemelos de teatro y de campaña. Anteos de larga vista. Termómetros varios; Barómetros; gran surtido de vistas de fotografía y estereoscopos, brújulas, imanes de varios tamaños, é infinidad de objetos concernientes á la óptica. Relojes de bolsillo y cadenas de doublé y níquel. Mapas de varias clases.

Venta. Se hace de una máquina de amasar, de hierro, un arteón de idem, un coche, un kiosko de madera, situado en la calle Claudio Marcelo, y demás utensilios de pañadería. Darán razón, Agustín Moreno 123. s5-3

Venta. Se hace desde el día del molino harinero de San Francisco, conocido por el del Puente viejo, camino de la carretera de Sevilla, y de la casa y huerto calle de Capuchinos número 4, con su gran mirador y un gran local para bodega: para tratar de precio y condiciones, en la misma casa darán razón. s3-2

Se vende la casa calle del Tinte número 11, barrio de Santiago: para tratar, en la misma, con María de los Angeles Garvín. s6-6

Esparto. En la Casa Socorro-Hospicio, hay de venta tomizas, tomizón, ramales, sogas de lizo y frontiles, á precios económicos y de esmerada elaboración. s10-9

PEINADORA Rafaela Muñoz, domiciliada en la calle de Imágenes, número 12, ofrece sus servicios á domicilio, á precios sumamente módicos. s4-4

Almoneda. Se hace de varios muebles en buen uso. Razón, Candelaria 8, de 2 á 6 de la tarde. s5-3

Almoneda. Se hace de un piano, dos estanterías y varios efectos de casa, en la calle José Zorrilla número 9, antes Paciencia. s9-9

MEMORIA SOBRE La Mosca del Olivo POR Don Manuel Priego Pedrajas Licenciado en Farmacia. Este interesante folio se halla de venta en la librería del DIARIO DE CÓRDOBA, al precio de una peseta.